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автор: Иван Русанов Бенков 

научен консултант: проф. д-р Стефан Леонидов Цаковски 

 

 Общо представяне на материалите и биографични данни на докторанта 

 Представеният ми за рецензиране дисертационен труд включва целия комплект 

материали, изискван съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни 

степени и заемане на академични длъжности на Факултета по химия и фармация на СУ 

„Св. Климент Охридски“. 

Иван Русанов Бенков притежава две магистърски специалности ОКС „Магистър по 

икономика“ и ОКС Магистър, специалност ”Биология и химия”. Има богат 

преподавателски опит като асистент по химия (понастоящем), главен учител по химия и 

опазване на околната среда, биология и здравно образование, както и по различни 

икономически дисциплини. Изпълнявал е длъжността „заместник-директор“ в две 

училища. В професионалното му развитие е бил и лектор-преподавател по програми за 

трудова заетост „Аз мога“, „Аз мога повече“ и др. 

През декември 2023 г. е зачислен като докторант  на самостоятелна подготовка  към 

катедра “Аналитична химия” на Факултета по химия и фармация, СУ “Св. Климент 

Охридски“ с научен консултант проф. д-р Стефан Цаковски. 

Прегледът на документите показва, че отговаря на административните изисквания 

за присъждане на образователната и научна степен "доктор". 
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 Актуалност на тематиката 

 Темата на дисертацията е актуална и дисертабилна, тъй като използването на водите 

за различни нужди в ежедневието ни води до значително влошаване на техните качества, 

което оказва неблагоприятно въздействие върху околната среда и човешкото здраве. 

Допълнително индустриализацията и урбанизацията внасят сериозни негативни промени 

във физикохимичните показатели на повърхностните води. В опит за контрол над 

замърсяването на водоемите се провеждат различни мониторингови изследвания, 

генериращи големи и сложни по състав бази данни, които в повечето случай остават 

единствено като архив. Ето защо резултатите, получени при изработването на 

дисертационния труд, са от голямо значение за опазване на качеството на повърхностните 

води. Проведените изследвания и приложеният хибриден подход за оценка на качеството 

на повърхностните води, включващ индекса за качество на водите и многовариационния 

статистически подход - АГК, позволяват да се идентифицират природните и антропогенни 

фактори, влияещи  върху качеството на повърхностните води. Също така е разработена и 

приложена методология за изчисляване на Индекс за качество на отпадъчни води (WWQI), 

зауствани в повърхностните водни тела. Значителният принос при въвеждането на този 

индекс е, че чрез него ще може да се изготви бърза оценка за качеството на пречистените 

отпадъчни води и да се подобри екологично състояние на приемащите водни тела или при 

необходимост да се предприемат коригиращи действия от Басейновите дирекции за 

прекратяване или ограничаване на внасянето на замърсители във водите. 

 Структура, стил и изложение на дисертационния труд 

 Дисертационният труд е написан на 73 страници и съдържа 8 обособени раздела: 

въведение; литературен обзор, включващ сравнително разглеждане на използваните към 

момента Индекси за качеството на водите и екометрични подходи; цели и задачи; 

материали и методи; резултати и дискусия;  изводи; приноси и библиография.  

Приложения: (i) списък с включените публикации в дисертационния труд; (ii) списък с 

участия в международни научни конференции; (iii) списък със забелязани цитати. 

 Изложението в дисертационния труд е ясно и аналитично, стилът е стегнат и 

разбираем за читателя, техническото изпълнение е добро. С включването на приложенията 

практически е предоставен достъп до всички данни, които съставляват дисертационните 

резултати. Трудът е добре онагледен с 16 таблици и 19 фигури, които улесняват неговото 

разбиране. 
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 Анализ на литературния обзор 

 Литературният обзор представя хронологичното развитие на WQI моделите от 

момента на тяхното въвеждане в миналото до днес. Направено е сравнително разглеждане 

на основните характеристики на базовите WQI- брой параметри и начин на определяне, 

субиндекси и относителни тегла на параметрите и вида на агрегиращата WQI функция.  

Подробно е описан алгоритъмът, включващ последователните етапи за определяне на  

крайната стойност на индекса и категоризиране качеството на водите, което демонстрира 

добро разбиране на същността на проблема от теоретична гледна точка. Представени са   

преимуществата и недостатъците на разгледаните WQI, от което следва и логичният избор 

в настоящия дисертационен труд да се използва Индекс на качеството на водите, 

разработен от канадското министерство по въпросите на опазването на околната среда 

(CCME WQI). Посочена е и класификационна скала за категоризация на качеството на 

водите според стойностите на WQI, базирана на българското законодателство. Похвално е, 

че след направения преглед на различните модели за определяне на WQI, докторантът е 

сметнал за подходящо да приложи и екометрични методи, с цел премахване на неяснотата 

при избора на параметри, определяне на техните тегла и повишаване на точността на 

оценката.  Подробно описаният многовариационен статистически метод „Анализ на главни 

компоненти“, използван в дисертационното изследване за моделиране на набора данни, 

неговото компресиране (намаляване броя на променливите) и визуализиране отново 

показват компетентността на докторанта. 

 Анализ на: (i) цел и задачи; (ii) материали и методи 

 Изводите от литературния обзор логично насочват към целта, а именно да се 

разработи и представи хибриден подход за оценка на качеството на повърхностни и 

отпадъчни води, включващ индекса за качество на водите и многовариационни 

статистически методи. За постигането й ясно са формулирани следните задачи: 1) да се 

направи оценка на качеството на води от водосбора на река Струма от данните на 

физикохимичния мониторинг чрез използване на комбинация между CCME WQI, анализ 

на времеви серии и анализ на главните компоненти; 2) да се направи оценка на качеството 

на пречистени отпадъчни води от ПСОВ чрез използване на индекс за качество на 

отпадъчни води (Wastewater Quality Index -WWQI). Задачите коректно дефинират 

последователността от стъпки за реализиране на изследването на дисертационния труд. 

 Изчерпателно са представени начините за пресмятане на WQI и WWQI, както и 

самото пробовземане, последвалата физична и химична пробоподготовка на водните 

проби, необходими за използваните инструментални анализи, свързани с определянето на 

различните физикохимични параметри. Бележката ми в тази част на дисертационния труд 
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е, че има некоректно озаглавени раздели. Например в точката „Пробовземане и химичен 

анализ“ (стр. 32) са посочени точките на пробовземане по поречието на река „Струма“, 

въведените кодове на пробовземателните пунктове, но липсва информация за химичния 

анализ. Вместо това е дадена информация за референтните стойности на физикохимични 

параметри за различните типове повърхностни водни тела от басейна на р. Струма, 

категоризиращи тяхното екологично състояние, съгласно Наредба No Н-4 от 14.09.2012 г. 

Тази информация е важна, но трябва да бъде отделена в самостоятелна точка. Същата 

препратка бих направила и към втората част на дисертационния труд. В точката „Общи 

сведения за басейна на р. Струма“ също бих включила кратък преглед на научната 

литература за анализираните до момента физикохимични параметри, което също би било 

информативно по отношение на приоритетните замърсители. Въпреки направените кратки 

бележки, нямам съмнение, че изборът на данни, както и методологията са правилно 

подбрани за постигане на поставената цел. 

 Анализ на резултатите и дискусията към тях 

 Получените резултатите са последователно и подробно описани, коректно 

интерпретирани и дискутирани. Технически бих препоръчала да се уеднаквят означенията  

на физикохимичните показатели в таблиците и фигурите, тъй като един и същ показател се 

среща с няколко означения. Надлежно са докладвани всички етапи на статистическа 

обработка и схемата за изчисление на WWQI за включените в модела физикохимични 

параметри, определящи качеството на отпадъчните води. Проведеният  хибриден подход, 

включващ индекса за качество на водите и многовариационния статистически подход - 

АГК, позволява да се идентифицират природните и антропогенни фактори, контролиращи 

качеството на повърхностните води. Също така използваният подход позволява  

категоризиране на повърхностните води според класификационна скала за категоризация 

на качеството на водите, базирана на българското законодателство. 

 Бих искала да подчертая следните факти, които дават съществена представа за 

значимостта на дисертационните резултати: (i) извършена е оценка на качеството на водите 

по поречието на река Струма, България; (ii) разработена е и е приложена методология за 

определяне на Индекс за качество на отпадъчни води (WWQI) за оценка качеството на 

пречистени в ПСОВ отпадъчни води, които биха повлияли на екологичното състояние на 

приемащите водни тела; (iii) получените резултати от изследването са подходящи за 

използване от органите по управление на водите (Басейнови дирекции) за подобряване на 

качеството на повърхностните води не само във водосбора на р. Струма, но и при 

останалите повърхностни водни тела на територията на България. 
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 Анализ на приносите 

 В резултат на проведените изследвания докторантът коректно е дефинирал четири 

основни приноса, които могат да бъдат обобщени по следния начин: 

1. Извършена е оценка на качеството на водите от водосбора на река Струма чрез 

използване на комбинация между CCME WQI, анализ на времеви серии и анализ на 

главните компоненти. 

2. Приложеният хибриден подход за оценка на качеството на повърхностните води, 

включващ индекса за качество на водите и многовариационния статистически подход - 

АГК, позволява да се идентифицират природните и антропогенни фактори, влияещи 

качеството на повърхностните води. 

3. Разработена е и приложена методология за определяне на Индекс за качество на 

отпадъчни води (WWQI) за оценка качеството на пречистени в ПСОВ отпадъчни води чрез 

три подхода при определяне на относителните тегла на параметрите. 

4. Получените резултати от изследването са подходящи за използване от органите по 

управление на водите (Басейнови дирекции) за подобряване на качеството на 

повърхностните води. 

 Напълно приемам формулираните от докторанта приноси и считам, че те отговарят 

на поставената цел и коректно обобщават получените резултати. 

Въпроси към дисертационното изследване 

С цел създаване на предпоставки за убедителна защита на работата на докторанта имам 

следните въпроси: 

1. При оценка на качеството на водите във водосбора на р. Струма е включен набор от  10 

физикохимични показатели, в които обаче не фигурират потенциално токсични 

елементи. Каква е причината за този подбор, предвид антропогенния натиск от 

наличието на индустриални зони по нейното поречие? Те също фигурират в наредбите, 

контролиращи качеството на повърхностните и питейни води и имат значим принос 

към тяхното екологично състояние. 

2. Използването само на корелационен анализ би ли бил достатъчен за избор на входящи  

параметри в моделите за изчисляване на WQI и WWQI или трябва да се приложи в 

комбинация с останалите статистически методи като: АГК, КА и др? 

3. Как се изчислява индексът за качеството на водата (qi) по отношение на 

електропроводимостта (μS/cm)? Какъв е допустимият интервал при този показател? 



6 
 

4. В раздела „Резултати и дискусия“ по отношение на екологичното състояние на 

водосбора на река Струма са установени високи стойности за показателите: PO4
3− и 

общ P в няколко пробовземателни пункта. На какво могат да се дължат повишените 

концентрации на тези показатели?  

 Наукометрични показатели 

 Трудовете, свързани с дисертационния труд, включват две публикации, които са 

публикувани в списания с висок импакт фактор съответно 2.5 и 3.0. Трябва да се отбележи, 

че това са добре познати и утвърдени интердисциплинарни списания, които включват 

анализи на води. Прави добро впечатление, че и в двете публикации докторантът е първи 

автор, което говори за водещото му място в изследванията. Безспорен принос в развитието 

на докторанта и важна стъпка в популяризацията на дисертационните резултати е 

участието му в две международни научни конференции. Не мога да не отбележа големия 

брой цитирания на научните му публикации, което потвърждава значимостта на 

проведените изследвания. 

 Заключение 

 Въз основа на проведения анализ считам, че дисертационният труд на Иван Бенков 

е задълбочено проведено научно изследване с оригинални научни и научно-приложни 

приноси в науката. Получените резултати и публикационната активност покриват и 

надхвърлят препоръчителните критерии за развитие на академичния състав на СУ “Св. 

Климент Охридски“. Авторефератът отразява коректно съдържанието на дисертационния 

труд. На базата на гореизложеното, давам положителна оценка и предлагам на Научното 

жури да присъди образователната и научна степен „Доктор“ на Иван Русанов Бенков по 

научна специалност „Аналитична химия”. 

 

 

 

14.02.2025 

София        доц. д-р Вероника Михайлова  


